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1) Integralrechnung
a) Ermitteln Sie das Marktgleichgewicht zwischam@bot und Nachfrage:

1 1
pA(X):éxz-'-l und pN(X)Z—ZXZ+14,5

Lésung:
=x*+1= —lex2+14,5

1o
oEo- §x2:13,5 0%, x=36 0f- FEK
pA(6):%[36+1: 55— M(6 55

b) Welchen Wert muss t annehmen, wenn das Marktgiewicht
bei x = 4 liegen soll und folgende Funktionen \&gén?

1
pA(X)t=§x2+2t und pN(x)t:—tx2+20t

Lésung:
%x2+2t:—tx2+20t O E9PerL 2+ 2=- 16+ 20 = t=

C) Ermitteln Sie di&konsumenten- und Produzentenrentdei x = 6.

Lésung:
Konsumentenrente:
8 1 1 °
K :j(——x2+14,5jdx— 6D5,&[—— X + 14,5<} - 33 3
4 12

0 0

Produzentenrente
6

6
PR:6E5,5—j(5x2+1jdx: 33{—1 >8+1>% = 18
'\ 8 24

0



Konsumentenrente . Produzentenrente

2.)  Ableitungen:

Bilden Sie die jeweils erste (partielle) Ableitudegr folgenden Funktionen:

f(x):%x?’(x—l)z

a)
n  T(xy)= yOE+ Xy

o f(xy=aRy
Lésung:

f(x):%xg(x—l)z

O Pt fo(x)=x {x-12)° +§ x { x-1)
f(xy)=yE"=+xXy
tterregs| ﬂ — X+3 i — +3
il N aX(x,y) 2y[E**+2xy und ay( X y= &%+ 3
f(xy)=al2y
of

st S (xy) =2yt On(g  und g_‘;( xy=24



3) Determinanten
Fur welche Werte von a ist die Matrix singular?

1 2 a
A,=la -1 3
a 2 a

Losung:
A, singular - de(Aa) =0
det{A,) =-a+ 6a+ 28+ & - 6 22= 0
a’+5a-6=0 OFPMETL a=10 a=-6
A, singular = defA)= 0 = ad{- 6}

4.) Kurvendiskussion
Untersuchen Sie die Funktion f(x) mit der Vorstthri

2 _
ft(x):xextx mit t>0

nach folgenden Kriterien:

a) Definitionsbereiclund Nullstellen

D=0 weilqilt:e*#20 OxO0O
Nullstellen:
X(x=t)=0 = x=0 0 x=t

b) Beweisen Sie, dass die 1. Ableitung V(tn(x) folgende Form
annehmen kann:

2x—t_

f(x) = —-f.(x)

e




C) Beweisen Sie das Grenzwertverhalten vtm( X) fir X — 00

Lésung:
Regel von L'Hospital:
2_ —
im () =tim X =% = jim 270 = 4im 2 = 0
X —» 00 X —» 00 e X —» 00 ex X > 00 é(

d) Fir welche beiden Werte von t wurde die Funktitxn( X) hier abgebildet?

Lésung:
wegen der Nullstellen gilt: x=t = t= 10 t,=



e) Fur welche Werte von t nimmft (X) Nullstellen im Intervall [ 4; 5] an?

Lésung:
wegen der Nullstellen gilt: x =t

= t=4 0 t,=5 = t0[4;§

Setzen Sie nun fir t = 1 und bearbeiten Sie folgereragestellung:

f) Extrema und Wendepunkte vofn (X)

Anmerkung: Fur die Wendepunkte gentgt die notwendiBedingung!

Lésung:
Extremwerte:
2x—1) —( x* - —y2 - !
fl.(x):(x)x( X)_ X+3X1—O
e e
OFf - —-x*+3x-1 - 0 = %x=2620 x= 0,3
; (‘2X+3)‘(‘X2+3X‘ X2 —=5x+ 4
fl (X) = X -
e e
f,"(2,62 = -2,24< 0= Max( 2,62 0,31
f,"(0,39 = 2,24 > 0= Min( 0,38~ 0,26
Wendepunkte:
2 _ !
fr(x) = XX 2 g

e

!

O0F . x*-5x+4 = 0 = x=10 x=4
= W(1]0) O w(4]0,23



Graphfiart=1

Wendepunkte

Hochpunkt

- Tiefpunkt

5.)  Optimum ohne und mit Nebenbedingungen

a) Ermitteln Sie die stationaren Stellen der Fuonkti
f(x y)=x-6xy+3¥

und untersuchen Sie diese Stellen auf ihre Extrenteigenschatft.

Lésung:




f(x y)=xX-6xy+3y

1) ﬂ(x,y)=3x2—6yéo OB 3¢- 6x 0

0X
of

Il —(x,y):—6x+6y!:O = X=y

ay

3-6x=0 => %=0 0 %=2 = y=00 y=2
Es resultieren 2 stationare Stelle®( | 0] 9 @ S( | 2/2) 4

Hesse- Matrix
6x -

H(f):(_6 6) o e

H(re10)=( 5 )

MUCE RN

z
L\’
H

= defH)< 0 = Sattelpunkt

= defH)>00 f,>0= Min(2 2- %




— 4 . P,6
b) Gegeben sei die Produktionsfunkti%( X, y) =4 )8 y)

Eine Mengeneinheit von Faktor x kostet 8 €, ditemgeneinheit von
Faktor y kostet 6 €. Das Budget betragt insgesaDM4€.

Wie viel kann im optimalen Fall produziert werden?

Losung:
L(x y,A) = 4X"y°+1(4.000- 8- 6y
oL S L _
= (x.y.) 1,% 8 = 0= A zaz’%
oL x> : [—&
— A) = 2,4—- =
aX(x,y,) RevE 61 0= NE
Austauschverhaltnis

0,6 0,4

0,2%20,4%:y: X

eingesetzt in NB

4000 = &+ 6 OUT. 4.00 = 8+ 6
= x=200 = y=400

= q(200] 400 = 41200*040t°= 1.213,18

Produktionsfunktion

§00

500

Die gruine Flache stellt die Kostenrestriktion abe, andere Flachenfunktion ist die
CD-Produktionsfunktion.



Betrachtet man die beiden Funktionen in zweidimamaer Form, so entstehen die Isoquanten:

Isoquanten bei
konst. Outputniveau

408

308

1868

-=Kostenrestriktion K (x,y) = 4008\

Im Tangentenpunkt zwischen Kosten- und Produktigmgion liegt dann das

Produktionsmaximum unter Bertcksichtigung der Kisstriktion:

708 X

608 \

Maximum bei
q(200,400) = 1.213,18 ME

308

208

x
a8 188 208 3na 488 EE\ 688 88 8al
-1RAA



6.)  Okonomische Anwendungen zu Matrizen

5 2

1 2 3
Gegeben seien die Matrizd¥l rz = 3 2 und Mz :£ )

a)

Lésung:

b)

Lésung:

Lésung:

6 4 2 5 4

Wie viele Rohstoffe werden fur je eine Mengeheihder Endprodukte
bendtigt?

5 2 9 20 2
1 2 3

3 2 =\ 7 16 17
2 5 4

6 4 14 32 3

Wie viele Rohstoffe mussen fur einen Auftrag 2éng, 40 & und
30 B im Lager vorratig sein?

9 20 2 2 1.67
/7 16 17|00 40=] 1.29
14 32 34 ( 3 2.58

Nun hat man einen Lagerbestand an RohstofferRyen825, R = 623
und R = 1.246.

(1) Wie viele Endprodukte £ E, und & kdnnen hiermit hergestellt
werden, wenn das Lager danach komplett leer sdite sod &
als freie Variable gewahlt wird.

(=> allgemeine Losung in Abhangigkeit vogl £

(i)  Geben Sie nun eine bestimmte Losung mitR25 an?

185—- 7%,

L = XDD| — 42+ 2x,

allgemein —

L pesimme =1{ ( x3)10823}

bestimmt —



Lésungsweg:
Schrittweise Lisung eines linearen Gleichungssystems

9 ® +20% +238= 825 (1)
T+ 165+ 175 = 623 (2)
14 % + 32 %, + 34 %3 = 1246 (3)

%y + 2009 %, + 2379 %5 = 275/3 (1) % +7 xm= 18 (1)

TE 416 % +17 %= 623 (2) K X -2 K= 42 (2

145 +32 % +34 x5= 1246 (3) 88 % - 16/ % =-112/3(3)
x| + 2009 % + 2379 %, = 275/3 (1) ® H7%=185(1)
MY %y - B9 % =-56(3 (2) By -2 ;=42 (2)
147 +32 % +34 5= 1246 (3) U=10 (3

Unendlich viele Lisungen: 1 Parameter wihlhar

o+ 200 E, + 2509 %, = 27503 (1
1 iy iy ': :' X1=185 —7}:3

e Ey - bfY Ey= 5603 (2)
B9 Ey - 16/9 % =-112/3 (3)

Ey  beliebig wahlbar

7)) Berechnen mathematischer Ausdriicke

Bestimmen Sie die Losung folgender GleichungenAunstriicke:

200

0 2(4)

Lésung:

200 200
D> (4)=4Di=4 70025201: 80.40(

) Z(i—z) + Zi



Lésung:

52 50 Indexverschiebung50
Si-2)+3i =S +Z| = 2DZ| = ZQSOTBSlz 2.55(
i=3 i=1 i=1
5 S
2 2
; .Z;‘ _23+24+25_28:9_1
c) 4 Lésung: 4 6 3 3
2 2
300 10
d) +
298 99
300 10 300LP99
. , + +100= 44.95(
Lsung: (298) [ 99(j 112
2 n n+1
s oef2 7 o[ <
-n 1 n
Lésung:
2 n n+1
Det [] = 6 2+t )n+1) =6
SIS ERRCLILE

= n’+n°+2n-4=0 = n=1als einzige Losunc

p o 22X =8x-2 = 2+ TC
2x'=8x*-2 = 2X+70 = X-10¢-72= O
O PPERPPETEL 202 -10u-72 = O
OFPPEE u=-4 0 u,=9
O B e,  u ikeineLosung 4 3 O -3



8.) Newton-Iteration

Bestimmen Sie die Wurzel aus 5 mittels der Newteration auf drei Stellen genau.

f(x)=x-5 und f'(X=2x

Lésung:
n Xpel f(xn) f '(xn) Xn - F(xn)/f ' (xn)
0 2 -1 4 2.25
1 2.25 0.0625 45 2.2361
2 2.2361111 |0.000192901 4472222 |2.236067
3 2.236067 |1.860473552 4472135 |2.236067

9) Investitionsrechnung

Die haben zwei Projekte zur Auswahl und sollere énvestitionsentscheidung treffen.

Beide Projekte verursachen eine Anfangsausgabgww00,00 €.

Die Ruckflusse fur Projekt | in den folgenden dahren wirden bei 2.000 € (Jahr 1),
3.000 € (Jahr 2), 3.000 € (Jahr 3) und 2.000 € @plegen.

Projekt Il wirde in den ersten beiden Jahren kBiiekfliisse erbringen, aber mit
5.000 € (Jahr 3) und 6.000 € (Jahr 4) absolut ggsemen vermeintlich hoheren
Ertrag liefern.

a)

Lésung:

Beurteilen Sie die Situation auf Basis einekilaltionszinssatzes von 6 %
mit Hilfe der Kapitalwertmethode und treffen Siaeinvestitionsentscheidung.

Projekt I

C, = -8.000+ 2. OOO 3. OOO 3. OOO 2.000 659.8:
1,06 1, 06 1,0% 1,06

Projekt Il

0 0 ,5.000, 6.00Q
C. =-8.000+ + + = 950,66
0 1,06 1,06 1 06 1,06

Da das Projekt Il den hoheren Kapitalwert bes#alite man sich fur dieses entscheiden.



b) Wie hoch ware der interne Zinsfuld/-satz flirjé&kol?

(Anmerkung: eine Naherung per Newton-Iteration(gg!)

Lésung:
Projekt I
CO(CI) _ _8.000+ 2.000+ 3.(2)OO+ 3.009_ 2.00:0
q q T
-8q* + 20F + 3P + 3+ 2= 0 [ BP9 ey eren-eraen,
n X1 f(xn) f ' (%n) Xn - )/ ' (Xn)
0o |11 -0.1208 -25.732 1.095305
1 [1.0953 -0.0010650  |-25.279 1095263

Der interne Zinsful} liegt bei etwapn = 9,53 [%]




